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新北市立達觀國中小 110學年度第一學期_自然_領域_生物_科 

教學活動設計(教學簡案) 

教學單元 內分泌 
教案設計者  

/ 授課教師 
羅于堯 

教材來源 南一課本、光榮國中冠婷老師、網路 
本單元之 

課堂節數分配 
3 

教學班級 709 教學時間 135min 學生人數 24 

先備經驗 
1. 學生已有生長素促進生長，腎上腺素應付緊急狀況的概念 

2. 學生已有均一平台內分泌自我概述學習與前測 

學生學習 

狀況分析 

1. 較容易從實做而非文字獲取知識來源，但容易沉浸於有興趣的實作而忽略實際要學

習的主題。 

2. 對於教師提問學生熱衷於回答，提出想法答案。 

教材分析 

Dc-IV-5 生物能覺察外界環境變化、採取適當的反應以使體內環境維持恆定，這些現象

能以觀察或改變自變項的方式來探討。 

Dc-IV-2 人體的內分泌系統能調節代謝作用，維持體內物質的恆定。 

教學目標 

(可包含認知、情意、

技能) 

(須包含對不同程度之

學生差異化教學) 

1.了解人體透過內分泌系統和神經系統共同協調體內各部位的運作。 

2.了解內分系統分泌的激素透過血液運送至身體各部位，不但能影響生理運作，甚至

能影響行為反應。 

3.了解各腺體的分布位置與其主要功能。 

4.知道常見內分泌系統疾病產生的原因與出現的症狀。 

5.知道濫用激素會影響健康。 

檢核標準 

(針對本堂課「重要」

教學目標進行之檢核

方式，亦為檢核是否

為有效學之指標) 

1. 能合理延伸人體內分泌系統運作的相關概念，並依症狀歸納出可能的內分泌調控問

題。 

2. 能熟悉人體內分泌系統的運作方式。 

3. 能知道人體內分泌系統的構造與功能。 

4. 能部分知道人體內分泌系統的構造與功能。 

教學方法 
線上自學、終點筆記整理→學習單彙整收學習成效、測驗，老師講述教學→內分泌疾病

應用診斷、老師講述總結 

教學資源 南一課本、電腦教室設備、投影機、醫師袍、聽診器、學習單、板書 

附件 2 
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教學設計脈絡 

一、本教學流程與教學內容參考光榮國中冠婷老師提供的教材與架構。帶入醫生養成

情境以三個步驟進行教學，讓學生扮演實習醫生來提升學習興趣，也可做為生涯職

業教育體驗。課堂 1研讀內分泌教學材料自學；課堂 2內分泌醫生國考；課堂 3內

分泌專科醫師診斷訓練。來帶入情境讓學生感受實際知識的應用與學習樂趣。觀課

教師則扮演醫學院教授的角色評分實習師生們的實習表現。 

二、針對內分泌章節先整理好課程內容與影片放置於平台讓學生進行線上自學，在自

學過程中請學生自行做筆記重點整理。 

三、針對教學平台與課本教材進行內分泌醫師開書國考，偵測各位實習師生的學習程

度，能否在面對病人時具備學理知識或是能找到足以佐證的資料進行醫療判斷。 

四、經過國考洗禮的學生們需披上醫師袍戴上聽診器扮演醫師，藉由披上醫師袍與聽

診器帶入臨場感與角色融入效果，診療扮演病人的同學各自可能罹患甚麼疾病。 

有效教學達成

可能性 

本堂課(□極度符合■符合□稍微符合□不符合)達成有效教學(可參考下列之定義) 

 

【有效教學】 

●有效教學定義：應用適切教學策略，達成預期教學目標。 
●有「效」：效能（教學目標之達成） 

+效率(教學條件與資源的規劃和運用，快速達成目標) 
●教學觀察向度： 
1.掌握教材內容，實施教學活動，促進學生學習。 
2.運用適切教學策略與溝通技巧，幫助學生學習。 
3.運用多元評量方式評估學生能力，提供學習回饋並調整教學。 
4.建立課堂規範，並適切回應學生的行為表現。 
5.安排學習情境，促進師生互動。    
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教學活動 學生活動 時間 備註 

壹、準備活動 
一、課前準備 

(1)有架構的線上自學材料與學習平台 

(2)統整收斂學習知識的學習單 

(3)除了學生扮演病人外老師準備的病人預錄症狀聲音

檔 

二、引起動機 

(1)說明 3堂課的教學流程，每個人會受到專業的實習

醫生訓練，通過醫生國考之後就可以成為實習醫師

進行醫療檢測。 

(2)同學可以分別扮演病人，還有披上醫師袍戴上聽診

器扮演醫師，診療扮演病人的同學各自可能罹患甚

麼疾病。 

三、決定目的 

學生能合理延伸人體內分泌系統運作的相關概念，並依

症狀歸納出可能的內分泌調控問題。 

 

貳、發展活動 
一、建立學習：自學平台頁面介紹，操作講解，以及同時進

行個人重點或筆記彙整。 

 

二、第一堂課基本活動 

1. 進入平台。 

2. 觀看學習影片。 

3. 確認學習重點。 

4. 手寫彙整。 

5. 將手寫彙整的重點給老師檢查。 

 

三、第二堂課基本活動 

1.內分泌醫師開書國考，完成彙整學習單。 

2.針對學習單詢問大家的看法和見解，回憶影片與學習平台

內容帶入生活力例子應用解說。 

3.分享、觀摩同學的答案與解釋。 

4.準備內分泌疾病事例，為扮演病人準備。 

 

四、第三堂課基本活動 

1. 說明角色扮演與看診規則，觀課教師為醫學院教授，評

鑑同學的醫療水準。 

2. 學生進行病人與醫師的角色扮演。 

3. 其他學生同時一起診斷每位病人的病歷，並寫下診斷病

因。 

4. 診斷教師提供的五位病人。 

5. 進行每位病人的診斷檢討，並提出判斷依據。 

6. 教師提出說明同一症況可能會有不同引發原因，如果有

多種可能因素就需要其他病徵或是檢測證據來輔佐判

斷。 
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教學活動 學生活動 時間 備註 

 

 

 

 

參、綜合活動 
一、三堂課皆進行歸納重點，收斂學習。 

二、以均一前測、學習單、醫師模擬診斷平測學生學習狀

況。 

三、學習平台提供基本知識與進階知識讓學生學習。 

四、角色模擬、口頭報告講述、及時問答訓練表達與臨場反

應。 

五、老師的口語回饋之外，還運用班級共同鼓勵回饋方式增

加學生的自信心與榮譽感。 

 

 


